

# 援外医疗显担当 架起中马“健康桥”

## 南通卫生高职校教师助力健康合作谱新篇



周雯婷与当地患者进行交流。

在地中海畔的桑塔露琪亚市“静园”内，中国援马耳他医疗队的义诊台前，南通卫生高职校的教师周雯婷正用流利的英语向一名白发老人解释艾灸原理。作为第20期援马耳他医疗队核心成员，周雯婷以翻译、宣传联络员、文化使者等多重身份，推动中医智慧与马耳他民众健康需求深度融合，成为中马医疗合作一张亮眼的“中国名片”。

会谈沟通的“信任桥梁”。周雯婷陪同医疗队队长与科斯皮夸市市长马尔科·阿吉乌斯会谈，以专业翻译促成义诊、健康讲座等合作计划落地，市长称赞其“沟通无障碍，让双方信任倍增”。此次会谈不仅加深了双方的了解和友谊，也为未来中医文化在马耳他的普及以及

民众健康意识的提升奠定了良好基础。义诊现场的“中医代言人”。在桑塔露琪亚市义诊中，周雯婷不仅承担口译任务，更主动向老年群体讲解针灸、膏药等疗法。通过记录79岁切蒂娜·博尼奇·利沃里尝试针灸治疗风湿病、68岁米里娅姆·丘塔亚尔爱上艾灸等案例，以患者视角呈现中医疗效。她采访的多名“中医粉”故事被新华社等媒体报道，生动展现文化共鸣。

团队运转的“润滑剂”。从诊所账目管理到驻地物资采买，从中心宣传到对外联系交流，周雯婷高效统筹日常事务，保障医疗队无后顾之忧。她积极参与援外工作新闻稿件撰写和采访，相关内容在国内社交媒体被广泛转发。

### 江苏航运学院教育质量管理体系顺利通过国家审核

近日，国家海事局审核专家组在南通航运技术学院开展了质量管理体系中间审核及附加审核。

本次审核主要包括文件审核和现场审核两个阶段。审核专家组依据国际海事公约和国家海事法规，对学校5.5版教育质量管理体系文件的覆盖性、符合性和有效性进行了全面审核，对学校37个船员培训许可项目及申请培训规模扩大项目的场地设施设备和师资进行了全面核查。针对查出的存在问题与缺陷，审核专家组提出了改进要求与建议。

审核专家组对学校的教育质量管理体系有效运行给予了充分肯定。审核组认为，学校质量管理体系符合能够满足《中华人民共和国船员培训管理规则》要求，质量管理活动所要求的过程均已确

定。体系最高管理层高度重视质量管理体系的运行和改进，建成了质量体系文件管理系统和教学诊断与改进系统，体系运行过程与网上办公系统、教务学工管理系统、课堂派等信息化手段有机融合，有效提高了体系运行效率。质量管理体系运行以来，能按规定开展内部审核和管理评审，体系运行严格规范。本次中间审核和基于新增项目的附加审核通过，建议审核机构在质量管理体系证书上予以签注。

本次中间审核工作是保持学校质量管理体系证书持续有效与及时更新的一次重要外部审核。本次附加审核是主管机关对学校新增船员培训项目的现场核查和验证，国家海事局在确认审核与核验结果后将为学校签发新的船员培训许可证。  
刘雪玉

### 南通开大“家校企社”协同育人案例入选市职业院校示范案例

近日，南通市教育局公布了2024年南通市职业院校“家校企社”协同育人实践活动示范案例名单，南通开放大学“家校企社”协同育人案例成功入选。

“家校企社”协同育人案例由该校经济管理学院报送，案例通过整合家庭、学校、企业和社区的资源与力量，打破了传

统教育的界限，尝试探索一种新的人才培养模式，有效提升人才培养的质量与效率。

下一步，学校将以此为契机，深化合作机制，完善资源整合，建立科学评估体系，丰富活动形式与内容，提升人才培养质量和全社会服务水平，为区域经济发展提供更有力的人才支撑和智力支持。  
铠璇

### 多彩的寒假

#### 江苏工院纺织服装学院：经纬织梦强本领 强国有我担使命

今年寒假，江苏工程职业技术学院纺织服装学院组织全院团员青年开展以“经纬织梦·强国有我”为主题的返乡社会实践活动。全院2000多名团员青年投身企业实践、乡村振兴、公益服务、社区报到，为中国式现代化贡献青春力量。

纺织服装学院的青年学子们纷纷结合所学专业，深入到纺织类、服装类、化生类、环测类企业一线，参与实际工作。他们不仅在实践中巩固了课堂所学，还为企业的发展贡献了自己的智慧和力量。22级染整一二团支部戴锦杰同学深刻感受到，在纺织企业实践，参与纺织品的设计与开发，学习使用数字化染整设备，进一步增强了自己的专业自信和专业认同，对所学的专业现状和未来有了更深刻的认识，也为自己职业规划打下了坚实基础。

学院结合专业特点和生源分布组建多支乡村振兴实践团队，奔赴连云港、徐州等地开展实践活动。23级环测团支部学生在乡镇团委的统筹下，运用所学环境监测专业技能开展土壤检测、农田灌溉、草莓园病虫害

防治工作，助力当地农业发展。实践团成员纷纷表示，能够运用所学的专业知识和技能助力农村农业发展，为乡村振兴贡献一份力量感到非常骄傲和自豪。

团员青年们深入农村、社区以及青年之家等基层一线场所，开展扶贫济困、扶弱助残、敬老爱老、学业辅导、服务群众等工作。23级材料团支部走进客运站，积极参与2025年春运“暖冬行动”志愿服务，为旅客提供线路指引、安全提醒等帮助。23级药品二团支部走进敬老院开展年俗活动，为老人们带来温暖和阳光。24级纺工三团支部走进中小学，为同学们普及国防知识，开展国防教育。

全院团员青年还结合所学纺织类、服装类等知识，积极为社区居民开展纺织服装产品鉴别及洗护、服装搭配、鞋美容保养等专业指导。23、24级化妆品技术专业团支部为社区居民扮装；23、24级染整技术专业团支部为社区居民展示纺织非遗技艺，带领社区居民制作非遗作品。23、24级服装设计专业团支部为社区居民开展服装搭配、旧衣改造实践。  
周星星

#### 南通科院：青春聚力践初心 服务社会显担当

今年寒假，南通科技职业学院通过组织一系列社会实践活动，积极动员广大青年学生投身基层建设、服务家乡发展，推进学校思想政治引领和实践育人工作走深走实，引领学生在社会实践中受教育、长才干、做贡献。

讲好故事，传播时代声音。重返革命圣地、聆听先辈革命史和创业史，使青年学子在感受革命情怀的同时，自我完善、自我提高。红色基因文化传承社以“寻访红色足迹，赓续红色血脉”为主题，在江西、淮安、如皋等地进行红色足迹寻访、红色故事宣讲、革命老兵访谈，在红色资源热土上学习革命精神，发扬革命传统。同时，实践团队把红色文化故事搬到了各地寒托班，先后组织开展了知识竞赛、红歌传唱、普法活动等，让孩子们在红色故事中汲取奋进力量。

突出特色，服务乡村振兴。作为新时代科院学子，立足农科特色，勇于走上乡村振兴舞台，为实现乡村振兴注入强大力量。“绿小环”团队走进环保类企业学习调研尾水处理技术，帮助养殖户了解池塘养殖尾水处理知识，提高水环境保护意识。“艺之翼·绿傲”团队在无锡锡山区先锋家庭农场化身“现代花匠”，通过智能环控系统精准调节温室温湿度，运用物联网技术实现仙客来花期智能预判，创新“品控分级—艺术包装—直播营销”全链条服务。贴近需求，赋能基层治理。学校积极与社区、街道共同搭建实践平台，拓展学生实践空间，鼓励学生走出校园、融入社会。“敲门行动”志愿服务队走进学田街道、文峰街道等，广泛开展金融、应急、安全等入户宣传，通过开在社区里的“大学课堂”，现场宣讲防金融诈骗、应急避险知识，惠及2000余名居民。“居家乐享”实践团队聚焦南通市崇川区适老化改造专项行动，结合室内设计、云计算专业优势，深入社区开展精准评估，通过入户访谈、三维建模等方式，形成“一户一策”改造方案。  
胡慧伊